Campos dos Goytacazes, 26 de junho de 2023
Nome: ______________________________________________________________________

SEGUNDA PROVA DE QUÍMICA ANALÍTICA 
QUESTÃO 1: A titulação de Ca2+ e Mg2+ em uma amostra de 50,00 mL de água dura requereu 23,65 mL de EDTA 0,01205 mol L-1. Uma segunda alíquota de 50,00 mL foi fortemente alcalinizada com NaOH para precipitar o Mg2+ na forma de Mg(OH)2(s). O líquido sobrenadante foi titulado com 14,53 mL da solução de EDTA. MM CaCO3= 100,09 g/mol MM MgCO3 = 84,31 g mol-1. Calcular:

(a) a dureza total da amostra de água expressa em ppm de CaCO3.

(b) a concentração, em ppm, de CaCO3 na amostra. 

(c) a concentração, em ppm, de MgCO3 na amostra.

0,01205 mol de EDTA ----- 1000 ml

 X mol                         ------- 23,65 ml

X = 0,00028 mol 

0,00028 mol de CaCO3 ----- 50 ml

Y mol                               ----- 1000 ml

Y = 0,0056 mol por litro

1 mol de CaCO3 ---- 100,09 g

0,0056 mol        ---- z g

Z = 0,560 g por litro = 560 mg por litro (A)
0,01205 mol de EDTA ----- 1000 ml

 X mol                         ------- 14,53 ml

X = 0,00017 mol de MgCO3
0,00028 – 0,00017 = 0,000104 mol de CaCO3
0,000104 mol de CaCO3 ----- 50 ml

Y mol                               ----- 1000 ml

Y = 0,00208 mol por litro

1 mol de CaCO3 ---- 100,09 g

0,00208 mol        ---- z g

Z = 0,208 g por litro = 208 mg por litro (B)

0,00017 mol de MgCO3 ---- 50 ml 

Y mol                             ---- 1000 ml
Y = 0,0034 mol de MgCO3 por litro
1 mol de MgCO3 ---- 84,31 g

0,0034 mol        ---- z g

Z = 0,286 g por litro = 286 mg por litro (C)

QUESTÃO 2: Os íons potássio (PM=39,10g), em uma amostra de 250 mL de água mineral, foi precipitado com tetrafenilborato de sódio: 
K+ + B(C6H4)4- = KB(C6H4)4 (s)

O precipitado foi filtrado, lavado e redissolvido em um solvente orgânico. Um excesso do quelato mercúrio (II)/EDTA foi adicionado:
4HgY- + B(C6H4)4- + 4H2O = H3BO3 + 4C6H5Hg+ + 4HY3- + OH-
O EDTA liberado foi titulado com 29,64mL de uma solução 0,05581 mol/L de Mg2+. Calcule a concentração de potássio em partes por milhão (ppm).
0,05581 mol de Mg2+ ---- 1000 ml

 X mol                         ----- 29,64 ml

X = 0,00165 mol de Mg2+ (= nº de mol de EDTA)
4 mol de EDTA ---- 1 mols de B(C6H4)4-
0,00165 mol de EDTA --- y mol
Y = 0,00041 mol de B(C6H4)4- (= nº de mol de K+)

1 mol de K+ ---- 39,10 g

0,00041 mol  ---- z g
Z = 0,0161 g de K+
0,0161 g de K+ ----- 250 ml

W g                  ----- 1000 ml

W = 0,064 g por litro = 64,7 mg por litro
QUESTÃO 3: Uma amostra de 1,065 g de aço inoxidável foi dissolvida em HCl (esse tratamento converte o Cr presente em Cr3+) e diluída para 500,0 mL em um balão volumétrico. Uma alíquota de 50,00 mL foi passada através de um redutor de Walden e titulada com 13,72 mL de KMnO4 0,01920 mol L-1. Uma alíquota de 100,0 mL foi passada por um redutor de Jones e recolhida em 50 mL de Fe3+ 0,10 mol L-1. A titulação da solução resultante necessitou de 36,43 mL da solução de KMnO4. Calcule a porcentagem de Fe e Cr na liga metálica.

Massas molares

Fe= 55,84 g mol-1
Cr=51,99 g mol-1

MnO4- + 5 Fe2+ + 8 H+ = Mn2+ + 5 Fe3+ + 4 H2O

2Cr3+ + 6Fe3+ + 7H2O = Cr2O72- + 6Fe2+ + 14 H+
0,01920 mol ---- 1000 ml

X mol           ----- 13,72 ml

X = 0,00026 mol de permanganato de potássio (primeira alíquota) - Fe
0,10 mol de Fe3+ ---- 1000 ml

Y mol                   ------ 50 ml

Y = 0,0050 mol de Fe3+ (reduz Fe e Cr – libera para a solução)
0,01920 mol ---- 1000 ml

Z mol           ----- 36,43 ml

z = 0,00069 mol de permanganato de potássio (segunda alíquota) Fe e Cr
0,00069 mol - 0,00026 mol = 0,00042 mol de Cr
1 mol de permanganato ---- 5 mols de Fe2+ 
0,00026 mol de permanganato --- w
W = 0,0013 mol de Fe2+ 
0,0013 mol de Fe2+ ---- 50 ml

K mol                    ----- 500 ml

K = 0,013 mol

1 mol de Fe ---- 55,84 g

0,013 mol  ----- t g

T = 0,7259 g

0,7259/1,065 = 0,68*100=68,10 % de Fe
0,0040 mol de Cr ---- 100 ml

K mol                    ----- 500 ml

K = 0,023 mol

1 mol de Cr ---- 3 mols de Fe
0,0040 mol  ----- t mol
T = 0,012 mol/5 = 0,0024 mol de Cr *52= 0,124/1,065=0,1171*100=11,7% de Cr
QUESTÃO 4: 

A) Em que se baseiam os métodos espectroscópicos e espectrométricos?
baseiam-se na medida da interação entre a radiação eletromagnética e os átomos ou as moléculas do analito, ou ainda a produção de radiação pelo analito. Finalmente, um grupo de métodos variados inclui a medida de grandezas, como razão massa-carga de moléculas por espectrometria de massas, velocidade de decaimento radiativo, calor de reação, condutividade térmica de amostras, atividade óptica e índice de refração.
B) Defina radiação eletromagnética
A radiação eletromagnética é uma forma de energia que é transmitida através do espaço a velocidades enormes. Denominamos a radiação eletromagnética nas regiões do UV/visível e algumas vezes no infravermelho (IV) luz, embora estritamente falando, o termo deveria se referir somente à radiação visível. A radiação eletromagnética pode ser descrita como uma onda com propriedades como comprimento de onda, freqüência, velocidade e amplitude. Em contraste com as ondas sonoras, a luz não requer nenhum meio de suporte para a sua transmissão; assim, ela facilmente passa pelo vácuo. A luz também se propaga cerca de um milhão de vezes mais rapidamente que o som.
C) Complete o Quadro com o tipo de interação quântica e/ou tipo de espectroscopia correspondente.
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